

# 市区“拾荒者之家”的隐秘生活

厕所污物直排泄洪沟，经常烧垃圾熏坏周围小区居民

本报记者 殷亚楠 实习生 孙秋月



在华龙路南、化纤厂路西侧有一个拾荒者之家——一个五十户“破烂王”的聚居地。它不是城中村，不是拆迁废墟，却比这两者更为脏乱。石块和破板乱搭起来的房子墙上还露着不少缝儿，公厕是蹲坑，粪水直接排进泄洪沟里，房子点缀在一堆堆废品垃圾中，垃圾实在多了就放把火烧，刺鼻浓烟呛得周围居民乱跺脚。



▲从华阳新区6号楼上可窥这块拾荒者聚居区的全貌。(摄于4月初) 本报记者 殷亚楠 摄

◆几乎每天清晨四五点钟，这里便会有人烧垃圾，十分影响周边居民的生活环境。  
华阳新区1号楼居民供图

## 常有人烧垃圾 刺鼻浓烟刮进邻近小区

“早晨常有人烧垃圾，刮风时这些烧垃圾的烟就会刮到家里，气味很刺鼻，肯定对健康有害，我们该怎么办？”日前，家住华阳新区1号楼的张女士皱着眉头感叹说，2009年搬进这个小区后，小区内环境不错，就是太受南边一块地儿的困扰。“我在我家楼上往下看，远远地

看到这一片全是垃圾，我还以为是垃圾场，后来才知道都是收废品的住在这里。”

根据张女士提供的线索，记者来到了化纤厂路西侧、丁家庄里一条两三米宽的东西路上。

从这条小路穿过村子，到村西头，这条水泥路变成了坑

洼洼的土路，再向西走十几米就到了拾荒者的聚居地。抬眼看到的是脚下坑洼不平、流淌着许多污水的路面，一片片用木板拼接起来的院子外墙，每户都安了很简陋的木门，有的用锁锁着，有的干脆敞开着。

沿着路走，逐步进入拾荒者聚居地的“腹地”，这里的屋

棚分布错乱，隐藏于各种各样的垃圾中，废旧木材、建筑垃圾、破沙发、旧皮鞋、纸箱、饮料瓶罐、塑料桶等垃圾填满了周围的空地。屋棚的墙上看上去有很多缝儿。一个拾荒者正坐在地上对刚拾来的垃圾进行分类，阳光下，他的破旧衣服与周围的废品融为一体，像嵌上去一样。

丁家庄村委：  
**要改造得搭  
旧村改造“班车”**

一位丁家庄的老居民向记者说明了这片区域的形成史。这片区域原来是丁家庄的集体土地，后来一部分村民在上面搭建简陋的屋子，圈个院子，就算“占下了”，房东从自己家拉电线和水管过去，外地的拾荒者来到这里就租下来居住。在这里居住的外地人以河南人为主，九成以上都是拾荒者，也有几户是卖小吃的商贩。这种状况已经持续了十几年。

华阳新居6号楼离这里最近，住在该楼17层的一位居民说，上午都不敢开窗户，每天早晨看着南侧的滚滚浓烟就害怕，有时烟浓到误认为是自家房间里着火了，“在这样的位置，居然有这样脏乱的环境，不知道的人根本不敢想啊，希望有关方面能尽快整治。”

对于村集体土地被随意占用，村民们感到更多的是愤愤不平，“虽然条件很差，但是因为便宜所以每年来的人没断过”，村民李先生说，“难道这片公共的土地，谁在上面搭个房子就归谁了？”

记者采访了丁家庄村委一位相关负责人。这位负责人表示，这里如果想彻底改造，必须等旧村改造。目前，历下区政府和济南城投公司正在运作丁家庄旧村改造，不过具体何时改造尚未确定。

## 石块木板搭成简易屋棚 每月房租要百元

记者正要继续往里走时，两辆“小吃车”先后开进了这块地方，很快又消失在简易房之间的胡同口，一辆“凉皮”车、一辆“煎饼果子”车。

在拾荒者聚居地，有两个妇女站在院子里聊天，记者便上前与她们攀谈起来。其中一个妇女说自己是河南周口的，已经在这里住了近三年。她是

因为老家的地很少，生活难才来到这里，干起了废品收购生意。在这儿租了这样墙上露着许多缝儿的屋棚，一个月还要一百块钱，房东就住在附近。

记者进入了一户拾荒者的家。这家共有两间屋子，加起来有十几平方米，屋里各摆一张床和几个旧柜子。没有厕所，也没有厨房，饭是用蜂窝

煤炉在院子里做。屋子用大块石砖摞成，没有粉刷，屋顶是用临时板房的板面搭成，上面盖着各种碎木板，一个用木板围成的几十平米大院子用来放垃圾。这里的住户基本都是这样的建造模式，有近五十户居住在此。

环顾四周，这个拾荒者聚居地的东侧是丁家庄，北侧是

华阳新区和华诚小区，南侧是中建八局宿舍北墙。因为东、南、北全是楼房，这里地势低，在外面的主干道上根本看不到这块区域。

记者问了几个丁家庄的居民，被访者大多并不了解这片“拾荒者之家”是怎样形成的，甚至根本不知道这里具体属于哪里管辖。

## 粪水直接排到河沟里 附近居民夏天都不敢开窗户

在这片拾荒者聚居地的一侧，有一条南北向的沟穿过，有七八户的屋子是沿沟而建的。这条沟宽三四米，沿沟而建的屋子直接将生活污水从屋后通到沟里，不沿沟的屋子要么用桶装污水倒到沟里，要么直接倒到路上。

沟内的水呈浓黑色，漂浮着少量垃圾，沟边竖着“爱护河道环境”的牌子。一个从这里经过的人说，这条沟以前被扔了各种各样的垃圾，木板、方便袋、塑料泡沫等，很脏，前段时间有人来清理了河道内的垃圾，比以前好多了。在河道西岸，仍有一些

废品、垃圾直接堆在河道边。给河流造成更大污染的是沿沟搭建的厕所。拾荒者的屋子里都没有单独的厕所，几十户人就只有沿沟而建的四个公共厕所，这四个厕所用砖砌成，上面没有封顶，也不分男女。这四个厕所都直接将秽物通到沟内。5月7日下午，由于天气较热，记者经过这条臭水沟时，被弥漫的刺鼻臭味熏至呕吐。

据丁家庄村民王先生介绍，村民都称这条沟为西沟。这是一条泄洪沟，平时水流较小较缓，下雨后水量较大就会把沟里的垃圾都带到下游，最后汇入小

清河。“这条河从济南第二钢铁厂分厂以南就已经不是清水了，到这里更是没法看了。现在还好，到了夏天味道让人直接想吐，而且蚊子苍蝇全年都有，还特别多，夏天我们都不敢开窗朝向这边的窗户。”王先生感叹道。

晚上近8点，记者沿路从丁家庄走到这片区域，路旁都没有路灯，看不清道路，远远望去漆黑一片。整个区域都静悄悄的，只有偶尔几声狗叫，依稀能看到每家的电灯亮着，还有一户正在院子里用蜂窝煤炉子烧水，院子里也没有电灯。



拾荒者聚居区内景。(摄于4月初) 本报记者 殷亚楠 摄